



**Tax Newsletter  
czerwiec 2010**

**MOORE STEPHENS**

POLSKA SP. Z O.O.

---



Szanowni Państwo,

Mamy przyjemność przedstawić Państwu czerwcowy numer biuletynu podatkowego.

Przedstawiamy poniżej krótkie omówienie najciekawszych orzeczeń i interpretacji, które zostały wydane lub opublikowane w ostatnim okresie, a także omówienie najbardziej istotnych zmian w przepisach podatkowych.

Pragniemy zwrócić Państwa szczególną uwagę na niekorzystną uchwałę Naczelnego Sądu Administracyjnego dotyczącą opodatkowania pakietów medycznych oraz konsekwencji tej uchwały dla pracodawców i pracowników.

Uprzejmie prosimy o kontakt w przypadku jakichkolwiek pytań dotyczących spraw podatkowych, a zwłaszcza przedstawionych w numerze tematów.

Z poważaniem,

**Bartosz Iljin**  
**Doradca Podatkowy**

## ZMIANY W USTAWODAWSTWIE

Zwolnienie z opodatkowania świadczeń na podnoszenie kwalifikacji zawodowych – nowelizacja ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych z 20 maja 2010 r.

16 lipca wchodzi w życie opisana w kwietniowym numerze nowelizacja kodeksu pracy i ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych. Zmieniają się przepisy regulujące kształcenie pracowników, które wprowadzają dodatkowe zwolnienie z opodatkowania dla świadczeń przyznanych zgodnie z przepisami kodeksu pracy przez pracodawcę na

podnoszenie kwalifikacji zawodowych, z wyjątkiem wynagrodzeń otrzymywanych za czas zwolnienia z całości lub części dnia pracy oraz za czas urlopu szkoleniowego. Ustawa ma zastosowanie do pracowników, którzy rozpoczęli podnoszenie kwalifikacji zawodowych po dniu wejścia w życie nowelizacji ustawy (tj. po 16 lipca).

## PODATEK OD TOWARÓW I USŁUG

Faktury otrzymane w formacie PDF muszą być wydrukowane – wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z 20 maja 2010 r., sygn. akt I FSK 1444/09)

Naczelnny Sąd Administracyjny przyznał rację podatnikowi, który bezskutecznie próbował uzyskać korzystną interpretację podatkową w sprawie możliwości otrzymywania faktur drogą elektroniczną w formie PDF lub faksem. Przypomnijmy, że dotychczas sądy przyznawały rację fiskusowi twierdząc, że

faktury muszą być wysyłane elektronicznie z podpisem i w systemie elektronicznej wymiany danych (EDI). Tym razem jednak NSA podzielił argumenty podatnika. Warunkiem jest jednak wydrukowanie tak otrzymanej faktury i jej zarchiwizowanie.

Sprzedaż gruntu niezabudowanego przeznaczonego pod zabudowę jest opodatkowana wg stawki 22% – interpretacja indywidualna wydana przez Dyrektora Izby Skarbowej w Bydgoszczy z 26 maja 2010 r., sygn. ITPP1/443-242/10/JJ)

Jak orzekł Dyrektor Izby Skarbowej w Bydgoszczy w wydanej w maju interpretacji, o opodatkowaniu stawką 22% niezabudowanego gruntu decyduje przeznaczenie pod zabudowę w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego, a w jego braku, przeznaczenie w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego, a nie wpis w rejestrze gruntów, wskazujący w tym przypadku, że są to grunty orne.

Organy podatkowe uznały w przedmiotowej sprawie, że o przeznaczeniu gruntu rozstrzygać powinien odpowiedni zapis w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego lub

decyzja o warunkach zabudowy, a jeżeli takich nie ma, to należy się oprzeć na innej istniejącej na dzień zawarcia transakcji dokumentacji sporządzonej na podstawie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Takim innym dokumentem jest właśnie uchwała rady gminy o przystąpieniu do sporządzenia studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy. Ustalenia studium są wiążące dla organów gminy przy sporządzaniu planów miejscowych, a więc także wiążące dla organów podatkowych.

## PODATKI DOCHODOWE OD OSÓB FIZYCZNYCH I PRAWNYCH

**Pakiety medyczne do opodatkowania! – uchwała Naczelnego Sądu Administracyjnego z 24 maja 2010 r. (sygn. II FPS1/10)**

Naczelny Sąd Administracyjny wydał uchwałę, w której orzekł o obowiązku pobierania składek na podatek dochodowy od osób fizycznych. Oznacza to niestety, że po prawie 4 latach sporów organy podatkowe uzyskują ważny argument w walce z podatnikami. Przypomnijmy, że do 2006 r. organy zwykle przyznawały rację podatnikom i w przypadku abonamentów medycznych pozwalały na ich nieopodatkowanie. Od 2006 r. jednak nastąpiła zmiana stanowiska i zaczęły się spory. W przedmiotowej sprawie pracodawca odwołał się do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego po otrzymaniu niekorzystnej interpretacji. Z kolei od korzystnego orzeczenia tego Sądu kasację złożyły organy podatkowe. Naczelny Sąd Administracyjny w uchwale podzielił stanowisko organów podatkowych. Uznał, że w przypadku pakietu medycznego, należy składkę przypisać

do dochodów pracownika i pobrać zaliczkę na podatek. Uchwała ta będzie wiązać inne składy orzekające NSA w podobnych sprawach. Jej zmiana może nastąpić jedynie w wyniku kolejnej uchwały wydanej w poszerzonym składzie orzekającym.

Jak informuje prasa, organy podatkowe planują szerokie kontrole w firmach. Sprawa może dotyczyć nawet 2 milionów podatników. Przedstawiciele Ministerstwa Finansów podkreślają, że płatnicy (pracodawcy) powinni teraz skorygować PIT-11 za poprzednie lata i na tej podstawie podatnicy (pracownicy) powinni dokonać korekty zeznań rocznych. Zwraca się przy tym uwagę, że obowiązek ciąży także na pracownikach, których zakłady pracy nie istnieją już z jakichkolwiek powodów (np. likwidacji). W takim przypadku pracownicy sami powinni dokonać korekty.

**Przychód powinien być rozliczany kwartalnie w przypadku otrzymywania kwartalnych płatności – wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego z 2 czerwca 2010 r. (sygn. III SA/Wa 57/10)**

Zdaniem Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego, przy ustalaniu momentu powstania przychodu dla celów podatku dochodowego od osób prawnych, należy uwzględnić nie tylko zapisy w umowie (odnośnie tzw. usług ciągłych, dla których

przychód powstaje w ostatnim dniu okresu rozliczeniowego), ale też faktycznie dokonywane płatności. Jeżeli są one dokonywane kwartalnie, to przychód też powstaje kwartalnie.

## Moore Stephens Polska

Moore Stephens International należy do największych światowych stowarzyszeń skupiających firmy zajmujące się audytem, księgowością, podatkami oraz konsultingiem. Sieć skupia 360 niezależnych firm w ponad 600 miastach w blisko 100 krajach na całym świecie. Łącznie podmioty należące do sieci Moore Stephens International zatrudniają 20.000 specjalistów w dziedzinie finansów, podatków, księgowości i audytu. Członkowie sieci Moore Stephens na całym świecie podzielają te same wartości: niezależność, dostosowanie usługi do potrzeb klienta, jakość, zarządzanie wiedzą, całościowe podejście. Przestrzeganie tych wartości jest naszym zobowiązaniem wobec naszych klientów, którym doradzamy i którym towarzyszymy w ich rozwoju. Moore Stephens w Polsce działa od początku lat dziewięćdziesiątych i obecnie obejmuje swym działaniem obszar całego kraju, świadcząc usługi wysokiej jakości w zakresie audytu, doradztwa podatkowego oraz księgowości. Wśród naszych klientów są zarówno małe przedsiębiorstwa jak i duże spółki giełdowe oraz międzynarodowe koncerny.

## Kontakt

W przypadku wszelkich pytań lub wątpliwości dotyczących omawianych w biuletynie problemów lub oferowanych przez Moore Stephens w Polsce usług prosimy o kontakt:

### WARSZAWA

**Moore Stephens Central Audit Sp. z o.o.**

**Bartosz Iljin**

[b.iljin@centralaudit.pl](mailto:b.iljin@centralaudit.pl)

ul. Sienna 82, 00-815 Warszawa

tel. +48 (022) 652 21 83

fax +48 (022) 323 65 50

### GDAŃSK

**Moore Stephens Trzemzański, Krynicki  
i Partnerzy Kancelaria Biegłych**

**Rewidentów Sp. z o.o.**

**Wojciech Kotłowski**

[w.kotlowski@moorestephens.gda.pl](mailto:w.kotlowski@moorestephens.gda.pl)

ul. Ks. Fr. Rogaczewskiego 9/19; 80-804

Gdańsk

tel: +48 (058) 300 98 00

fax: +48 (058) 300 98 04

### POZNAŃ

**DGA Audyty Sp. z o.o.**

**Ewelina Walinciak**

[ewelina.walinciak@ms.gdaudyty.pl](mailto:ewelina.walinciak@ms.gdaudyty.pl)

ul. Towarowa 35, V p.; 61-896 Poznań

tel. +48 (061) 859 59 20

fax. +48 (061) 859-59-21

**Moore Stephens Polska Sp. z o.o.**

[www.moorestephens.pl](http://www.moorestephens.pl)

Treści zawarte w powyższej informacji nie stanowią porady prawnej ani podatkowej. Moore Stephens Polska Sp. z o.o. ani żaden z członków stowarzyszenia Moore Stephens International nie ponoszą odpowiedzialności za wykorzystanie informacji zawartych w przedmiotowej prezentacji bez zasięgnięcia dodatkowej opinii.

## Usługi

---

### Audyt

Oferujemy naszym Klientom profesjonalne badanie sprawozdań finansowych, wykorzystujemy specjalistyczne umiejętności i doświadczenie branżowe konsultantów oraz nieprzerwanie inwestujemy w rozwój naszych zasobów. Przeprowadzamy audyty, przeglądy oraz zlecenia wynikające ze wzajemnie uzgodnionych procedur (zlecenia specjalne).

### Doradztwo podatkowe

Oferujemy doradztwo w postępowaniach podatkowych, reprezentujemy Klientów w kontaktach z administracją skarbową. Proponujemy prowadzenie rejestrów i dokumentacji VAT dla przedsiębiorców zagranicznych prowadzących działalność w Polsce. Oferujemy doradztwo w zakresie cen transferowych (ocena istniejącej dokumentacji i pomoc w jej kompletowaniu). Przeprowadzamy audyty i przeglądy podatkowe w celu oceny ryzyk podatkowych i optymalizacji obciążeń podatkowych.

### Usługi księgowo, płacowe, administracja kadrowa

Wykorzystując sprawdzoną metodologię, narzędzia oraz doświadczenie świadczymy profesjonalne usługi księgowo obejmujące prowadzenie ksiąg rachunkowych zgodnie z przepisami Ustawy o Rachunkowości oraz standardami międzynarodowymi (w tym, zgodnie ze standardami grupowymi), przygotowywanie skonsolidowanych sprawozdań zgodnie z ustawą o rachunkowości oraz standardami międzynarodowymi, bieżące konsultacje w dziedzinie rachunkowości umożliwiające Klientom podejmowanie optymalnych i zgodnych z przepisami decyzji biznesowych. W ramach usług outsourcingu proponujemy klientom pośrednictwo w kontaktach z urzędami skarbowymi oraz ZUS jak również usługi kalkulacji wynagrodzeń i prowadzenie dokumentacji kadrowej.

### Doradztwo gospodarcze i corporate finance

Oferujemy doradztwo finansowo-księgowo i podatkowe przy transakcjach fuzji i przejęć (zarówno po stronie kupującego jak i sprzedającego) oraz doradztwo przy pozyskiwaniu kapitału. Ponadto oferujemy naszym Klientom wsparcie w całym procesie inwestycyjnym, obejmujące due diligence oraz prowadzenie negocjacji. W ramach wachlarza usług Corporate Finance zapewniamy również usługi obejmujące budowanie analiz i business planów, wyceny przedsiębiorstw i ich części. Jedną z usług, które cieszą się również zainteresowaniem naszych klientów jest doraźne korzystanie z naszych ekspertów przy prowadzeniu ich procesów biznesowych.

### Usługi szkoleniowe

Dostarczamy wiedzę, która ugruntowuje kompetencje naszych Klientów i zapewnia stabilny wzrost przedsiębiorstw. Wszystkie nasze szkolenia dostosowywane są do potrzeb naszych klientów i prowadzone są przez praktyków.